

淮阳区人民检察院做好不起诉案件的“后半篇文章”

让司法有力度更有温度



活动现场

□通讯员 杨晨 孙瑞杰 文/图

“我深刻认识到了自己的错误，非常后悔一时冲动做了错事，感谢检察官给我悔过自新的机会，对我作出不起起诉决定。我一定痛改前非，积极参加公益活动，自觉接受大家的监督。”8月24日，淮阳区人民检察院在该区临蔡镇、四通镇开展轻微刑事案件不起诉公开送达+社会公益服务普法活动。此次活动邀请淮阳区人大代表张立东、钟洪亮，淮阳区政协委员封宇、刘静参加，侦查人员和多名群众旁听了此次会议。

活动中，承办检察官依法对王某、闫某作出的不起诉决定进行公开宣告和公开送达，为大家讲解了故意伤害罪、寻衅滋事罪等常见罪名的案发特点、犯罪成因、责任后果，并进行释法说理，被不起诉人现场签署了社会公益服务志愿书。

淮阳区人大代表、淮阳区政协委员对此次公开宣告不起诉决定书、引导被不起诉人积极参与公益服务普法活动、多形式开展法制宣传的做法给予充分肯定，认为检察机关聚焦主责主业、依法能动履职、坚持司法为民，有利于当事人的矛盾化解。通过释法说理，使被不起诉人

真心悔改并自愿参加社会公益活动，更好地回归社会、服务社会，促进了社会和谐，具有很好的政治效果、社会效果、法律效果。

淮阳区人民检察院全面准确落实宽严相济的刑事司法政策，做到当宽则宽、该严则严，宽严有度、宽严相济，既有力打击和震慑了犯罪，又用法律温情感化人心，将国法、人情融入司法，做到法理情相融合，让人民群众在感受到法律公正的同时，也感受到了司法的温度，让司法有力度更有温度。

据悉，淮阳区人民检察院不断提高办案质效，探索建立了轻微刑事案件“不起诉+公开送达+社会公益服务+法治教育普法宣传”办案机制，制定《关于不起诉案件与社会公益服务工作衔接实施的工作意见》《关于高质量办理轻微刑事案件提升社会治理效果的工作意见》《自愿参加社会公益服务承诺书》，从“类案”“小案”着手，扎实做好不起诉案件的“后半篇文章”，同步做好释法说理和普法宣传，以溯源治理助力社会综合治理，切实让人民群众感受到公平正义，努力实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

西华举办首届“政法机关开放日”活动

□通讯员 刘博文

本报讯 日前，西华县委政法委联合团县委、县教体局组织开展“政法机关开放日”活动，17名政法类院校大学生代表应邀走进政法机关，“零距离”感受政法工作。

活动中，大学生们参观了西华县人民检察院 12309 检察服务中心、西

华县司法局社区矫正中心、西华县人民法院诉讼服务中心、西华县公安局指挥中心，深入了解司法机关工作开展情况。据悉，政法系统主动向社会公众开放，是推进新时代全面依法治国、全面依法治省的战略举措，是各级政法机关践行以人民为中心发展思想的一项重要措施。

西华县委常委、政法委书记贾鲲

鹏表示，大学生们要提高思想认识，树立尊法、守法、护法的观念，系好人生中的“第一粒法治纽扣”。青年学子们步入大学后，不仅要学知识、开阔视野，更要坚持德法兼修、明法笃行，做遵纪守法的表率者、学法用法的践行者、公平正义的捍卫者。在不久的将来，用扎实的理论功底、卓越的实践能力助力家乡建设。

扶沟县人民法院

发出全县首份《家庭教育指导令》

□通讯员 樊帅

本报讯 为保护未成年人合法权益，促进未成年人健康成长，近日，扶沟县人民法院在审理一起离婚纠纷案中，发出全县首份《家庭教育指导令》，责令孩子父母履行好家庭教育主体责任，切实履行监护职责，定期了解孩子的生活、学习情况和心理状况，加强亲子陪伴和教育引导，促进孩子健康成长。

李婷(化名)与刘强(化名)自由恋爱结为夫妻，婚后生育两个子女。2021年9月，李婷因和刘强家人产生矛盾，赌气回娘家居住，将两个孩子交给年迈的爷爷照料。两年来，李婷只回家看过孩子两次，和孩子们仅有一次视频通话；刘强作为两个孩子的

父亲，常年在外打工，每年仅回家一次，对孩子们的日常生活很少过问。两个孩子还有90多岁的曾祖父，孩子爷爷在养育孙子和孙女的同时，还要照料90多岁的老人，生活很困难。

承办该案的扶沟县人民法院家事法庭庭长范娜娜经过走访发现，因缺少父母关爱，李婷和刘强的两个孩子平时少言寡语，在学校不善与人沟通，有自闭症倾向。李婷、刘强作为未成年子女的监护人，未能依法履行家庭教育责任。为保护未成年人健康成长，范娜娜向李婷和刘强发出《家庭教育指导令》，责令李婷和刘强到法庭接受家庭教育指导。

在开展家庭教育指导过程中，范娜娜带领李婷和刘强学习了《家庭教育促进法》，向两人重点讲解了关于家庭责

任的相关内容，让他们明白，作为父母应当关注未成年人的生理、心理、智力发展状况。并要求他们亲自养育孩子，加强亲子陪伴，履行家庭教育责任。

同时，对李婷、刘强履行《家庭教育指导令》的情况，法院将定期回访调查，如果发现两人在养育子女过程中再有失职或不当行为，法院将依照《未成年人保护法》和《家庭教育促进法》的规定，予以相应的处罚。

李婷与刘强在签收《家庭教育指导令》后表示，他们充分认识到了在家庭教育方面的失职行为，以后将严格按照《家庭教育指导令》的内容，认真履行家长责任，多陪伴孩子、关爱孩子，与学校老师多沟通，引导孩子养成良好的生活和学习习惯，促进孩子健康成长。

□记者 朱东一
通讯员 张树伟

商水一医院存在多处火灾隐患被责令限期整改

本报讯 为加强火灾隐患排查整治力度，近日，周口市消防救援支队商水大队与公安部门联合开展消防监督检查时发现商水伟康医院存在多处火灾隐患，立即责令该医院限期整改。

商水伟康医院位于商水县舒庄乡，周口市消防救援支队商水大队与公安部门在检查过程中发现，该医院存在西侧楼梯间安全指示标志损坏、二层及三层走道内设置床铺、二层西侧室内消火栓被遮挡、应急照明灯未通电等问题。为此，周口市消防救援支队商水大队与公安部门立即对该医院下达了《责令限期改正通知书》，并通过集中公布和曝光，督促该医院加快隐患整改进度，加强整改期间各项防范措施，严防火灾事故发生。

市消防部门提醒，近年来，人员密集场所群死群伤火灾事故时有发生，给人民群众的生命财产造成了严重损失。医院、商场、超市等人员密集场所要规范自身消防安全管理行为，建立消防安全自查、火灾隐患自除、消防责任自负的自我管理与约束机制，防止火灾发生。